

## КНИЖНАЯ ПОЛКА

# Самые читаемые и самые читающие

Дарья МОЛОЖАВСКАЯ, «ГВ»

**В День письменности всё внимание тем, чьиими трудами и стараниями рождается слово печатное, слово письменное и устное. Но в то же время хочется поговорить и о тех, кто эти труды читает, думает над ними, получает удовольствие от чтения, кто спешит в киоск за свежей прессой, кто листает в общественном транспорте страницы бумажной или электронной книги... Об одних и других знают все в библиотеках, где есть что почитать и есть кому это делать. Ответы на вопросы о самых востребованных книгах и самых читающих гомельчанах ищем в ГУ «Сеть публичных библиотек города Гомеля».**

## САМАЯ АКТИВНАЯ КАТЕГОРИЯ ЧИТАТЕЛЕЙ

Городские библиотеки, в том числе центральную, посещают все возрастные и социальные категории населения. Самые активные из них – дети до 15 лет – 40,5 процента, на втором месте служащие и занятые в других сферах – 19,7, на третьем – пенсионеры – 11,6 процента, за ними следуют студенты вузов и старшеклассники. По гендерному признаку – более активно читают женщины.

## САМЫЕ ВОСТРЕБОВАННЫЕ КНИГИ

Из научно-популярных чаще всего берут почитать книги по истории, а также на тему православия, искусства, естественно-научной тематики, эзотерику, психологию. Что касается художественной литературы, в этом случае читатели просят книги детективного жанра, исторические и любовные романы, женскую прозу, фантастику. В центральной городской библиотеке, определяя ТОП-10 из популярных писате-

лей, называют такие имена, как Александра Маринина, Татьяна Устинова, Екатерина Вильмонт, Сандра Браун, Даниэла Стил, Мария Метлицкая, Людмила Улицкая, Виктория Токарева, Сергей Зайцев, Евгений Красницкий, братья Стругацкие.

читателей женскими романами фэнтези, исторической прозой и многим другим. Чаще всего гомельчане просят оформить им произведения Натальи Батраковой, Тамары Лисицкой, Юлии Лешко, Ольги Громыко, Юрия Татаринова, Ольги Тарасевич.



Фото Анны ПАЦЕНКО, «ГВ»

Впрочем, десятка – это очень мало, чтобы назвать всех авторов, произведениями которых активно интересуются гомельчане. Список можно продолжить известными во всем мире фамилиями: Эльчин Сафарли, Франсуаза Саган, Габриэль Гарсиа Маркес, Джон Фаулз, Дэн Браун, Джером Д. Сэлинджер, Рэй Брэдбери, Харпер Ли, Джон Гришэм, Анна Гавальда, Гийом Мюссо, Джон Грин, Джоджо Мойес, Джоанн Харрис, Сьюзен Коллинз, Захар Прилепин, Дмитрий Быков, Александр Проханов, Юрий Буйда, Дина Рубина, Михаил Веллер, Валентин Пиккуль.

Из поэтов жители города над Сожем наиболее предпочитают Иосифа Бродского, Анну Ахматову, Марину Цветаеву, Александра Твардовского, Ларису Рубальскую.

## САМЫЕ ЧИТАЕМЫЕ БЕЛОРУССКИЕ АВТОРЫ

Приходят в библиотеку и за произведениями отечественных авторов, которые также трудятся в различных жанрах и увлекают

Не застаиваются на полках и классики: Якуб Колас, Янка Купала, Иван Шамякин, Василь Быков, Владимир Короткевич.

Свой круг преданных читателей имеют гомельские авторы. В числе самых востребованных в библиотеке называют Василя Ткачёва, Владимира Гавриловича, Александра Роголева, Еву Дудоргу, Виталия Кулика, Нику Ракитину.

## ЛЮБИМЫЕ КНИГИ МАЛЕНЬКИХ ГОМЕЛЬЧАН

Свою отдельную книжную статистику имеет и детский зал. Самые искренние читатели, которые не пойдут в библиотеку за скучной книгой, сделали свой выбор и, таким образом, составили наш импровизированный рейтинг.

Из популярных книг художественной литературы библиотекари называют «Львёнок и черепаха» Е. Козлова, «Приключения хомы и суслика» А. Иванова, «Приключения Карандаша и Самоделкина» Ю. Постникова, «Меховой интэрнат» Э. Успенского, «Веники

еловые, или Приключения Вани и Мани в лаптях и сарафане» К. Матюшкина, серия книг о волшебнике Изумрудного города В. Волкова, «Возвращение kota» Ю. Ситникова, «Приключения Алисы» К. Булычёва. Читают дети и авторов дальнего зарубежья: В. Гауфа «Сказки», С. Лагерлефа «Чудесное путешествие Нильса с дикими гусями», рассказы Д. Лондона, Зальтена «Бемби», «Приключения Тома Сойера» М. Твена.

Родным словом радуют маленьких читателей белорусские писатели. Например, Р. Боровикова своими «Казками астранаўтаў» и «Казачнымі апавесцамі пра міжпланетнага пажарніка і іншых мамуркаў». Не одно поколение ребят уже читает И. Серкова «Мы з Санькам у тыле ворага». Интересуются В. Липским «Гомельская зямля – Радзіма мая і твая», П. Мисько «Эргіды на планеце зямля», А. Федоренко «Афганская шка-тулка».

Среди любимых писателей у читателей детского зала есть и гомельские авторы. Дети с удовольствием зачитываются Т. Моисеевой «Спасибо, Марта», «Знакомые незнакомцы», Е. Калашниковым «Волшебный цветок», В. Ткачёвым «Незвычайны дыктант».

Интересуются маленькие умники и умницы и научно-популярной литературой. По данным библиотеки, редко застаивается на полках серия книг «Маленький профессор» издательства «Белорусская энциклопедия», «Философия для детей» М. Андрианова; «Чудеса света» Ф. Симона, серии книг «Удивляйся. Учись. Познавай» и «Энциклопедия о животных».

## А МНОГО ЛИ ЧИТАТЕЛЕЙ?

Ежегодно государственное учреждение обслуживает порядка 86 тысяч человек, центральная городская библиотека, которая возглавляет сеть, – более 14 тысяч читателей.

## СКОЛЬКО КНИГ ВО ВСЕЙ ГОРОДСКОЙ БИБЛИОТЕЧНОЙ СЕТИ?

Когда знаешь, как много гомельчан пользуются городскими библиотеками, начинаешь сомневаться: а хватит ли всем книг? Думается, что хватит: фонд центральной городской библиотеки насчитывает более 118 тысяч единиц хранения, сети библиотек – около 850 тысяч единиц.

## САМЫЕ АКТИВНЫЕ ЧИТАТЕЛИ

По информации ГУ «Сеть публичных библиотек города Гомеля», старейшие и самые преданные читатели – это гомельчане Борис Лазаревич Ковалерчик и Инесса Ивановна Биран.

Самые активные читатели – Владимир Семёнович Ларионов, Галина Дмитриевна Корчевая, Галина Васильевна Кобяк, Лариса Абрамовна Курас.

## КАКИЕ КНИГИ ЕСТЬ ТОЛЬКО В БИБЛИОТЕКЕ ИМ. ГЕРЦЕНА?

Каждая библиотека уникальна по-своему, и в фондах даже самой маленькой библиотеки можно порой отыскать жемчужины книгопечатания. В фонде Центральной библиотеки им. А. И. Герцена таких жемчужин немало, поскольку её сотрудники целенаправленно собирают редкие издания, в том числе с автографами. Для библиофила или просто ценителя литературы будет счастьем полистать, к примеру, полное собрание сочинений А. С. Грибоедова 1892 года издания с его биографическим очерком и портретом, гравированном на стали Ф. А. Брокгаузом в Лейпциге. Не менее уникальна книга Якуба Коласа «Новая земля», подготовленная к печати Государственным издательством Беларуси и напечатанная в 1932 году в Гомеле на «Полеспечати», единственной на то время типографии в нашей республике. Список подобных редких книг, можно продолжать, и это займёт не один лист.